

財報

國立中山大學財務管理學系
Department of Finance, NSYSU
刊登之文章，其版權屬於本系，非徵得同意，不得轉載



2012.06 本期目錄

1. 財管系榮譽及活動訊息
2. 新任財政部長－張盛和部長蒞臨本系演講/簡岑庭
3. 台灣銀行業的現況與發展－聽講心得/廖子瑄
4. 世界經濟過去與展望－聽講心得/程涵毅
5. 「新奇」的一天－企業參訪/林比莉
6. 2012大財盃－系籃亞軍/陳建鋐
7. 大學部二年級－導生聚/謝東岳



鄭瓊蓉、劉寶真、蔡珮熙、楊斐纖、王信評同學榮獲1002財團法人應雲崗先生紀念基金會獎學金。

博士班張易嘉同學從全球各界推薦共1989位熱愛生命獎章候選人中，甄選脫穎而出，榮獲周大觀2012年全球熱愛生命獎章--生命諾貝爾獎。

2012財管系財菁獎大學部101級李宜璇同學。

財101級張積育同學榮獲美國在台協會2012年英文寫作比賽 優勝。

賦稅改革與財政政策—聽講心得

(文/碩士班/簡岑庭)

今日當前財金邀請到的是新任財政部長一張盛和部長，張部長在財政部任職多年，從基層稅務人員一路升到內閣成員的位子，在稅改中以溫和溝通、有效執行的作風見長，由他策劃的稅務政策都有其必要性且頗受好評，台灣稅務改革具有重大貢獻，儘管眾人慰留，張部長在今年2月仍選擇辭去政務部長一職，並於5月31日在眾人推拱下接任財政部長。今天有幸請到他來為我們分享賦稅改革與財政政策之議題，在張部長的旁徵博引下，原來稅務議題也能這麼生動有趣！



所謂「賦稅改革」是指隨著經濟社會有結構性改變而進行稅法上的革新，台灣在歷史上一共經歷三次重大賦稅改革，很巧的是約20年就發生一次賦稅改革，由此可知台灣的景氣約20年循環一次。第一次賦稅改革發生在民國57~59年，當時經濟正從進口導向轉為出口導向，配合政府積極獎勵投資並實施出口退稅；在社會方面，則是實行9年義務教育與軍公教獎勵，經濟與社會都發生重大轉變，故此階段有賦稅改革的必要，其重大政策包含建立以所得稅為中心的稅制，由現今1兆2千億的稅金有7千多億是來自所得稅的角度來看，此方向是正確的決策。加值稅則是顧慮會有通貨膨脹的副作用產生，而遲遲無法過關，直至民國75年，身為財政推手的張部長，成功地在物價與加值稅間取得平衡，讓加值稅順利上路，由此可知稅務改革有多困難，是耗力又費時的差事。

財稅資料中心的成立更是一項創舉，它統整了全台灣人民的稅務資料，未來我們只需要輸入身分證字號，便可知道整個家族的稅項、稅額...等等，光想像就覺得這是多麼浩大的工程，但當時的財務官員已如此有遠見！有了這樣的基礎，現今政府在推動三雲端—稅務雲、金融雲、關務雲—就順利許多。第二次賦稅改革則是76~78年，當時台灣以自由化、國際化、制度化為發展方向，而美國雷根總統以減稅增加稅收的政策更是震驚全世界，台灣受到美國影響，在此階段的改革為綜合所得稅級距之簡化、夫妻薪資分開計稅、兩稅合一等措施，到現在這些稅制仍獲得多數人肯定。（續下頁）

第三次的改革很不巧的碰上金融海嘯，爭議也就特別多，例如遺產稅從50%降至10%，引起不少反彈，但此政策讓資金回流5千多億；營利事業所得稅從25%降至17%，對中小企業是一大利多；奢侈稅的實施強化了居住公平正義；米酒從180元/瓶降至25元/瓶，造福全體人民，其他還有線上申辦綜所稅、稅額試算、推廣電子發票...等等，此階段政府成立「行政院賦稅改革委員會」，訂定「經濟發展」、「社會公義」、「國際競爭力」及「永續環境」四大願景，以「增效率」、「廣稅基」及「簡稅政」為改革目標，是全面又多元的改革。

張部長接著介紹財政措施可分為財務管理、稅務管理與財產管理三方面，在繁榮、公義與永續的前提下，達成健全房市、穩定物價、改善所得分配與提升競爭力的目標，而每個目標都有實際的政策措施，例如辦理青年安心屋優惠貸款、清查農地、興建社會住宅...等等，以抑制不動產炒作，達到建全房市、促進社會公平的目標；調降大宗民生物資規費、降低部分盈業稅...等等來減輕消費者負擔已達到穩定物價的目標。對於未來，張部長希望能夠統合全國可用財力資源、善用閒置資金來投入國家建設，並運用雲端技術，打造創新服務措施，以建構優質納稅環境。



聽完整場演講，深深覺得稅賦改革這條路之艱辛，不像報告作業做完可以訂正，一旦制定錯誤的決策，會遭來漫天漫罵，但政策做的好，得到的掌聲也未必成正比，所以它需要周全的思考、極具遠見、抗壓性、耐力與紮實的稅務知識，張部長絕對是不二人選，從他的演說中，我能感受到他敬業、樂業甚至愛業的精神，今晚除了聽到精彩的故事之外，我還學到了課堂上學不到的東西，也是最重要的東西。（完）

台灣銀行業的現況與發展—聽講心得

(文/碩士班/廖子瑄)

此次的當前財金演講，邀請到新光銀行的李增昌董事長，為同學們上了堂由經驗與實務所建構之台灣銀行業發展歷程與展望。李董事長自年輕時即進入銀行業，並由基層做起，自身於銀行工作之經歷豐富，熟稔台灣銀行產業的發展歷程，目前期望由over-banking的台灣金融市場與簽訂金融MOU的兩岸商機中帶領新光銀行持續成長。



李董事長以過去三十年來台灣銀行的發展過程揭開演講序幕，於民國六十年時，銀行產業在政府嚴格的監管下，存在家數較少，且無業務競爭問題，由於貸款乘數低，且央行規定各銀行短、長期之存放款利率均需相同，銀行承做業務風險與現今比較相對較小。1980年代，台灣出口貿易逐漸成長，政府著手進行金融開放改革，匯率、利率均逐漸自由化。解除外匯管制後，熱錢大量湧入股市與房地產市場，為解決資金過剩問題，於1988年開放證券商的設立。接著，1990初期，當時的財政部長（王建煊）大量開放新銀行申請與設立，於半年內成立16家銀行，銀行業面臨自由競爭的問題。

李董事長以過去三十年來台灣銀行的發展過程揭開演講序幕，於民國六十年時，銀行產業在政府嚴格的監管下，存在家數較少，且無業務競爭問題，由於貸款乘數低，且央行規定各銀行短、長期之存放款利率均需相同，銀行承做業務風險與現今比較相對較小。1980年代，台灣出口貿易逐漸成長，政府著手進行金融開放改革，匯率、利率均逐漸自由化。解除外匯管制後，熱錢大量湧入股市與房地產市場，為解決資金過剩問題，於1988年開放證券商的設立。接著，1990初期，當時的財政部長（王建煊）大量開放新銀行申請與設立，於半年內成立16家銀行，銀行業面臨自由競爭的問題。（續下頁）

李董事長於此提到目前銀行業所面臨之問題，主要在於銀行規模小，導致市占率不高，加上生存於低利差的環境下，獲利易被呆帳侵蝕；而於銀行聯貸上，亦受產業景氣好壞的影響，種種因素均加重了風險管理的重要性。於銀行業未來展望發展上，李董事長則由以下幾點做回應：(1)銀行規模大型化，積極將公股銀行進行合併。(2)推動銀行國際化，但仍須面臨資產規模不夠之問題。(3)加強銀行內部治理，維持良好的財務體質。(4)金控法通過後，以one-stop shopping為擴展目標。(5) 金融MOU簽訂後，持續拓展人民幣商機，開創具兩岸特色的金融服務。



演講至尾聲，李董事長除耐心一一回答同學所問之問題外，亦鼓勵大家持續往金融方向努力，強調雖然艱辛仍有其發展的機會。更以「態度決定勝負」的座右銘勉勵我們，不要以自身高學歷的光環自傲，而是要事畢恭親、謙虛好學，才能在職場中獲取機會、嶄露頭角。[\(完\)](#)

世界經濟過去與展望—聽講心得

(文/碩士班/程涵毅)

2009年科技業大老公開宣稱「燕子不會來」，認為電子業會衰退五年，實際上卻沒有。企業大老在做決策時會不參照許多參謀的意見和數據，而參謀也會去參照其他的數字和看法，因此經常形成一個頭尾循環，自己釋出的訊息最後又由自己接受到，進一步影響自己的決策。2008年金融海嘯並不像1929年的大蕭條係由長期體質衰退所致，而2008是過度膨脹的「車禍」。1929年代表的失業率與現在的失業率是完全不同的，因為1929年代婦女多數不就業，在計算失業率時只會把婦女算成沮喪勞動力，因此每一個人失業，幾乎代表一個家庭完全失去經濟來源。羅斯福最大的貢獻並不在於之後的新政，而是在於1933年在七天內銀行快刀斬亂麻似的解決銀行倒閉問題。硬要說的話，2008年比較像是1933年將復甦的時候，雖然由銀行倒閉數來說，2009年比2008年高上許多，但破產資產總額反而大幅下滑，故實際上2009年應該已經復甦，而不是像當時大家所說的未達底部，且基本上在重大動盪以後，經濟數據間的連結關係會有所改變，因為經濟體質的改變，失業率的回升速度較為緩慢（為經濟結構的改變），由過去的數據來預測未必準確。

如果從油價來看，目前的油價與23年前沒有太大的差別。黃金的價格代表貨幣貶值的狀況，現在的金價約為2003年的50倍，從麥價、房價等數據來看，進十年來幾乎是數倍翻漲，市中心更為嚴重，過去適用的經濟型態現在有許多改變，分述如下。最後一批嬰兒潮已近退休，人口結構的轉變將造成未來消費結構的轉變，未來勞動人口的負擔將會更重，照顧老人數的增加，加上勞動人口的下降，一來一往之間使未來將青年人的負擔將極大，過幾年台灣每三的勞動者就要照顧一個老人。亞洲製造汽車數在2010年正式超越先進國家汽車製造數量，製造業成長的力道已經轉移到亞洲。過去先進國家領導消費，所以消費的時間可以說是依照歐美人的習慣循環，但近來新興國家的消費能力上升，加上全球化使過去的經濟循環愈來愈模糊

在分析經濟數據與決策時有兩大要點要注意1. 統計的謬誤，消費者物價指數只有增2%？而我們卻感受到10%的漲價，因為大型耐久財關係，例如說，今年某電腦一台5萬、明年會跌到3萬5，這類的數字拉低了整體物價的上漲率，但實際上人們並不會熱衷於購買過去型號的電腦，而人民看到的是泡麵價格、菜價、油價、電價的上升。2. 台中市胡志強市長在2008年收到政府的款項時，用於建造殯儀館、購買垃圾車等。由凱因斯學派的式子可知，建造殯儀館屬於政府支出，能擴大內需，對提升GDP有幫助。而購買「進口垃圾車」雖然屬於政府支出，但因為進口垃圾車屬於進口項目，因此對GDP沒有幫助。（續下頁）

財金所的學生大多數喜歡鑽研財務評價、計量等等數據處理的方法，但卻忽略的對簡單的經濟數字的解是、對整體金融市場的熟悉度、或是對統計數據的質疑能力。統計數據不會造假，



但是其計算過程中，必然有許多與實際社會情況脫節的地方，甚至有時候無法說是哪一種標準正確，因此我們必須好好了解其中的差異。（完）



「新奇」的一天—企業參訪

(文/大學部/林比莉)

清晨七時，迎接著我們的一場大雨，但大家還是給足了面子，準時到了隧道口集合，參訪的第一站，是位於台南市民生路的新光人壽，迎接我們的，是充滿著笑容與活力的雪芬副理，十分幸運地，我們得以一同參加新光人壽的早會，與想像中有著肅殺之氣的刻板印象不同，新光人壽的早會是以員工個人成長為主。

我們當日參與的主題是：思想與態度，像是對於生命的積極態度，換個方向轉個念頭，就會有截然不同的結局，早會主持人說了一個故事，有兩個人要前往不同的地方，A地的人們很和善，會熱心幫忙，幾乎不用花到什麼錢；B地人很小氣，斤斤計較，幾乎做什麼事情都要錢，要前往B地的甲聽聞了這個消息，打消了出發念頭，改前往A地，但是原本要前往A地的乙，看到了B地的商機，便打消了前往A地的念頭，後來前往B地的乙，把樹葉和泥土混合，成了花盆土，生意漸漸做大，成了一家有名的園藝公司老闆，而去了A地的甲，則因為一直在安逸的環境裡，無所成長，後來成了乞丐，在這個故事之中，乙看到了B地的商機，又肯努力，給了自己致富的機會，甲因為貪圖享樂，不願吃苦，後來成了一事無成的人，這就是思想與態度的力量。



開完了早會，逢甲營業處林雪貞總監，為我們帶來了精彩的演講，演講內容是大學生在職場上該具備的態度：

●態度：嘴甜、臉笑、腰軟、腳勤、好儀容，嘴甜的人一定不會吃虧，逢人說好話，微笑掛嘴上，可以給人好印象，能屈能伸，不擺出高高在上的姿態，才有人願意教導，對自己的儀容要有所要求，感謝這次大布(湘綺)的提議，系上一同穿了整齊的服裝，給了對方好印象！（續下頁）

- 三不：不抱怨、不批評、不責備，把抱怨的時間拿來充實自己，可以進步很多，對於自己的公司，不隨便批評，克制脾氣，對於犯錯的人，不要輕易大發脾氣！
- 二小：架子小、脾氣小，許多人因為高人一等的學歷，而有驕傲之心，但初入職場的我們，怎樣都算是晚輩，即使學歷比公司許多人高，但經驗總是不足，而有許多需要學習之處，因此不能驕矜，才可以跟前輩學到更多的東西。
- 思想造成行為，行為造成習慣，習慣養成個性，個性導致命運：平常的環境養成思想，有什麼思想就會有什麼行為，頻繁的行為成為習慣，習慣造成一個人的個性，有什麼個性就會影響人生命運。
- 實力比學歷更重要：記得以前的老師也講過這句話，學歷只在第一次找工作的時候有重大的影響，找第二份工作時，老闆的考量，就是你先前的表現與實力累積，光有亮麗的學歷而沒有實力的人，是很難在職場上有一番大作為的。
- 成功是留給堅持到底的人：這是句時常可以聽到的話，卻是不容易做到的，雪貞講師當初秉持的信念，就是一定要做到成功的堅定。
- 人脈就是錢脈：多交朋友，建立與他人的良好關係，即使他不是你非常喜歡的人，這真是十分重要的一點，此次我們能有機會到新光人壽參訪的機會，就是湘綺母親結識林副理，才得以促成此次活動。

沒有經驗才會導致有壓力：做很多事情時，會感到壓力，就是因為沒有類似經驗，有經驗後，自然就不會有那麼大的壓力了，對這次活動來說，就是因為沒經驗，才會感到困難重重，但這是個很好的學習機會，與成長的轉捩。
(續下頁)



唐俊華老師

雪芬副理

林雪貞總監

從林總監的身上，我看到的是一位充滿自信的成功女性，用她的積極與實力，創造出屬於自己的事業與成就，其企圖心也使人十分敬佩，成功靠的是努力，而不是僥倖心理，做到最好，在能力範圍內，去幫助需要幫助的人，將收入反饋給社會，造福更多的人群，在這場演講中，我學到許多課本上學不到的東西，這種軟實力，是在課本上學習不到的，只有靠自身想法改變與生活中的訓練而來，進入新光人壽，我們也體會到了保險從業人員的熱情，沒有親和力、熱情與一定的專業，是很難在競爭激烈的保險業中做出一番好成績的吧！



用完了午餐，下一站我們前往奇美實業，首先要告訴大家的是，奇美實業並非電子業(這是奇美電子)，更不是做好吃的奇美包子與鳳梨酥唷(這是奇美食品)奇美實業做的是石化業！

主要營業項目為ABS與壓克力，與陳財務長的對談，原以為會是一場十分嚴肅的會談，但陳財務長是個親切的人，雖然一開始謙虛自己沒有類似的演講經驗，後來卻給了我們一場很棒的分享！許多人包括我在內，都會質疑現在課本上所學的東西，在未來是否得以學以致用？陳財務長以他的經驗告訴我們，真的是有其運用之處，只是未來在職場上，所運用到的，是課本上許多片段的連結，而不只是一部分的知識，他也與我們分享，他初入公司時，雖然有著台大會計系的高等學歷，但卻不因此而自傲，面對前輩們交代的事項，總是沒有抱怨的去完成，這讓我想起早上雪貞講師的演講，也有提到類似的概念，即使你有多高的學歷，進入公司時還是個菜鳥，其他人的學歷也許不如你，但他們有的是經驗，姿態要放低，才可以學到更多的東西，在經歷了許多時期的奇美集團，陳財務長在之中找到了應變之道，他告訴我們創新是十分重要的關鍵，在這場演講中，見識到了一個領導人的風範，雖然並不是十分熱情，卻是充滿著自信與大將之風。 (續下頁)

結束了與財務長的對談，我們到了位於隔壁大樓的奇美博物館，觀賞了許多精緻的古今文物，了解到先民的生活環境，不同世紀的繪畫作品，增長視野與藝術鑑賞能力，最後帶著一顆充實的心返回中山大學。

本次的活動籌辦過程，需要感謝很多人的幫助，與各位的參與，雖然曾是困難重重的起頭，但看到這樣的成果，使人十分欣慰，許多的知識與態度，大大的課本與題庫並沒有告訴我們，只能靠自己去摸索去學習去經驗，雪貞講師告訴我們多聽演講，多看著作，學習成功者的經驗，可以為自己開拓視野，是快速為自己累積經驗的辦法，從這次活動前後，我也學習到了很多，感觸最多的，可能還是人脈關係的養成與一顆堅定的心，做任何事情，多少都需要一些關係的幫忙，因此樂於與他人交朋友，累積機會，是絕對必要的，感謝神，讓這次活動圓滿落幕，全體平安結束旅程，希望這次的企業參訪，能讓大家有所增長，不管是多是少，都謝謝你們的參與和鼓勵，最後要感謝本次的帶隊老師：唐俊華老師，不辭辛勞冒著大雨和我們一起早起去企參，幫忙我們很多的系辦小姐們，感謝會長阿宗與副會長昶淵的一路協助，很謝謝我的夥伴大布，雖然曾經萌生放棄之意，但我們還是做到囉！你辛苦了！還有我親愛的摯友碩怡與莉珺，真的很謝謝你們的支持！還有其它的很多很多人，謝謝你們！

(完)



2012大財盃一系籃亞軍

(文/大學部/陳建鋐)

以前我們出去打大財盃，大概都是抱持著「打一天、玩一天」的心態，但今年財管系男籃真的不一樣了，我們是以奪冠為目標出發！結果果真拿到了歷史上最好的成績：「亞軍！」

一開始，我們只是一盤散沙，經過一年下來，每一場比賽的磨合，使大家更團結，這其中當然有許多爭執，常常也會有火藥味，但這些都是成功的必經過程。

今年財管系男籃可以說是巔峰的一年，前陣子系際盃也拿到了冠軍，我很榮幸可以在這麼強的一年擔任隊長，很高興能有這麼強的陣容，很慶幸能有這麼多的經理每場為我們加油！

今年系籃的聯盟結束了，也就等於隊長該交接了，我得承認我這個隊長當的很不好，希望大家多多包涵。交接之後，希望下一任隊長不要像我一樣，雖然今年成績好，但其實我們沒有達到應有的紀律標準，期許明年新的學弟進來，還是要有紀律地帶領整支球隊。

「籃球」代表的意義很多，我一直都相信打籃球不是為了上場比賽，也不是為了耍帥，不是為了跟經理交朋友，而是自己內心對籃球的堅持。籃球使我們認識彼此，籃球使我們更有默契，籃球讓我們團結，籃球，我們每一個人都為了籃球而努力著。這就是我們「中山財管系男籃」。（完）



大學部二年級一導生聚

(文/大學部/謝東岳)

導生聚，說實在的，看似並不是一件很麻煩的事，但處理確是很耗時間呀！從上學期開始被選為班代後，就知道班代沒有很忙，大概就辦車證跟一學期一次的導生聚，還有一些雞毛蒜皮的小事而已，大二上的導生聚處理起來非常的簡單，因為就只是在學校裡面吃一吃，所以跟每位同學約個有空的時間就可以了。但是大二下的導生聚就不是如此了，因為大家想出去外面吃，所以經過老師的提議，我們就選擇了品田牧場了。



一開始的協調時間就花了我一番工夫，因為是出去外面吃，老師們也是蠻忙的，所以協調時間是協調蠻久的，畢竟大家也都有自己的事情，當協調完時間後，為了讓當天出菜快速，所以又拿了菜單讓大家填寫，之後又直接與店家討論一下才終於告一個段落。到了導生聚當天，我竟然忘了帶大家當時填的菜單，現場造成不小的混亂，幸好後來還是有處理完畢。



其實平常整個班要聚在一起的機會真的不多，更何況又要跟老師一起吃飯，所以我一直覺得這機會不錯，像是李建強老師也是很少有機會遇到他，不過他這次導生聚就說大三就會有他的課了！林玉華老師對我們財103來講則一點都不陌生，畢竟他可是教了我們一年半的會計。總之能為大家服務我很開心，大家也非常捧場幾乎都有到，也謝謝我們兩位導師，李建強、林玉華老師。（完）





財管系感謝您的賜稿
Department of Finance

系主任 / 陳妙玲教授

編輯 / 李琪華 許淑君 謝佩穎

電話 : 07-5252000#4800 傳真 : 07-5254898 <http://www.finance.nsysu.edu.tw>

刊登之文章，其版權屬於本系，非徵得同意，不得轉載